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Slav ko Gor dić

AVGUST ’24.
Ko bi se na dao da će ikad Zo vi Do osva nu ti na na slov nim stra na ma no vi na! U tom 

je se lu po red Ne ve si nja ire gu lar ni mi grant, iz jed ne od če ti ri na pu šte ne ku će, pu cao na 
me šta ne i po li ci ju uz po klič „Ala hu ek ber”.

Ive zi ći u Gaj do bri, sta ri nom iz Ozri ni ća, iz ku će pre ko pu ta one u ko joj si od ra stao, 
ko lo ni zo va ni su ova mo upra vo iz Zo vog Do la. Osim oca, ko ji je umeo da pra vi gu sle od 
ora ho vi ne, ni ko im u fa mi li ji, pu noj mom ča di, ni je znao ili nije ha jao za ozri nić ko po re-
klo, a po go to vo ne za po da tak da su im u rod nom Zo vom Dolu ne ko li ko go di na uči te lje-
va li otac i ma ti Di mi tri ja Mi tri no vi ća (1887–1953). Uz gred re če no, maj ka zna me ni tog i 
ha ri zma tič nog ide o lo ga i re vo lu ci o na ra umr la je 1912. upra vo u Zo vom Do lu. Bi la je No-
vo sa đan ka, iz po ro di ce Do brin, ma da te je svo je vre me no isto ri čar Du ško Po pov, se kre-
tar Ma ti ce srp ske, uve ra vao ka ko po ro di ce s tim pre zi me nom u No vom Sa du ni kad ni je 
bi lo. Ko me ve ro va ti, Srp skom bi o graf skom reč ni ku ili po me nu tom na sta vlja ču Mi li sav če-
ve Isto ri je Ma ti ce srp ske?

S de sne pak stra ne ku će u ko joj si pro veo de tinj stvo i de ča štvo ži ve li su Mi ski ni, do-
se lje ni iz Vrap či ća kraj Mo sta ra, u ku ći ko ja je sad pra zna. Pra zna je i Ive zi će va, ako ne 
ra ču naš jed nog svog is pi sni ka ko ji tu sa mu je. Pra zna je i ku ća s le ve stra ne. Tu su ži ve li 
Pu ha če, ko lo ni zo va ni iz Li pe po red Bi ha ća, iz se la ko je da nas, ko li ko znaš, na sta nju ju 
ino stra ni islam ski eks tre mi sti, u sve mu na lik ju na ku s po čet ka ove pri če.

Ima se o ba, smr ti ne ma? Ili su na še se o be pu te vi na šeg ne sta ja nja?

*

U de ti njim ze mljo pi snim pred sta va ma, kao za me tak lič nog mi ta, na po re do s da le-
kim Sto cem, Ne ve si njem i Lju bi njem, sve tlu ca li su i to po ni mi obli žnjih a ne vi đe nih me-
sta na se lje nih Slo va ci ma – de li mič no, kao u Sil ba šu, ili ve ćin ski, kao u Piv ni ca ma, Se len-
či i Bač kom Pe trov cu.

Doc ni je, u ši roj fa mi li ji, i dva su se Her ce gov ca, bli ski srod ni ci tvo je su pru ge, sreć-
no ože ni li Slo va ki nja ma. Po tom, u voj sci, u istom di vi zi o nu, imao si za dru ga i iz ve snog 
Bo hu ša iz jed nog od po me nu tih na se lja. A pre i po sle voj ske upo znao i za vo leo Pa lja Bo-
hu ša, Mi ro sla va De ma ka i Vi ća zo sla va Hro nje ca. O pr vom si, s pod jed na kom usrd no šću, 
pi sao o nje go voj po e zi ji i dnev nič ko-me mo ar skim sve do čan stvi ma o tam no va nju u Če-
ho slo vač koj, gde je stra dao, ne vin, kao na be đe ni an ti sta lji ni sta, dok su mu u za vi čaj noj 
Ju go sla vi ji, za lju bav gro tesk noj si me tri ji, na Go lom oto ku i dru gim mu či li šti ma pa ti li 
istin ski i, opet broj ni ji, na be đe ni sta lji ni sti. Dru go po me nu tog, Mi ro sla va De ma ka, ko ji 
sad ve ro vat no ži vi u Bra ti sla vi, a ro dom je iz Sta re Pa zo ve, pam tiš kao ve dr og dru ga ra 
iz ne gda šnjeg Dru štva knji žev ni ka Voj vo di ne, s ne iz o stav nim pri se ća njem na nje go vu 
ve se lu pri ču o knji žev nič kom go sto va nju u Se ver noj Ko re ji, gde je udo vo ljio uo bi ča je nom 
na go vo ru do ma ći na da jed nom pe smom uz ve li ča čel ni ka nji ho ve dr ža ve i par ti je. Da li 
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slu čaj no, i po mi sao na tre će po me nu tog dru ga ra, Vi ća zo sla va Hro nje ca, ima ne ka kav 
(geo)-po li tič ki be leg. Sre li ste se ne dav no u No vom Sa du, ali, zna ju ći ga kao ne po pra vlji-
vo ti hog i sra me žlji vog, ni si re kao ni re či o onom što ti je uvek na umu pri po me nu nje-
go vog ime na. Na i me, po sve do če nju Mi ra Vuk sa no vi ća, Vića zo slav je bio ne ret ko je di ni 
po se ti lac či ta o ni ce u Bi bli o te ci Ma ti ce srp ske u da ni ma Na to-bom bar do va nja. Sa bran i 
ne ču jan, či tao je i be le ška rio, mo žda i ne sve sno po ka zu ju ći svoj bun tov ni ne haj za bu ku 
i bes agre so ra.

Po vod ovla šnim gor njim pri se ća nji ma je Ne žnost slo ven ska, an to lo gi ja srp ske i slo-
vač ke po e zi je, ko jom su ne dav no pred sta vlje ni pe sni ci ro đe ni po sle 1945. go di ne. Iz da va-
či su Ma ti ca srp ska i Slo vač ki li te rar ni cen tar iz Bra ti sla ve, dok je na slov na sin tag ma po-
zajm lje na od zna me ni tog Ja na Ko la ra. Ovog pu ta, me đu tim, vi še od even tu al nih po e tič-
kih srod sta va i do di ra pa žnju ti pri vla či bli skost dva ju je zi ka, kao i po ne ko je zič ko iz ne-
na đe nje, mor fo lo ško ili lek sič ko.

Ako se do bro se ćaš, jed nom je Kse ni ja Kon ča re vić us tvr di la ka ko je tri sta re či isto-
vet no u svim slo ven skim je zi ci ma. Či ta ju ći sad u upo red nim pre vo di ma dva de set na ših 
i dva de set slo vač kih pe sni ka i pe sni ki nja na ga đaš ka ko je u slu ča ju na ših dva ju je zi ka 
lek sič ka po du dar nost i ve ća od po me nu te, sve slo ven ske (ma kar na še „kao” u njih gla si lo 
ako, pti ca – vták, a kan ta ri on – l’u bov nik).

Za sta ješ na sa mo jed nom pri me ru. Le pa i po zna ta pe sma Sa še Ra doj či ća „Moj sin 
či ta” ima na slo vač kom isto ve tan na slov Môj syn či ta. Ali, kad već po mi nješ mor fo lo ška 
iz ne na đe nja, na ve di i da tiv sin gu la ra ime ni ce iz na slo va: syno vi. Ko li ko si na u čio od Pe-
tra Đor đi ća i Jo si pa Ha ma, u sta ro slo ven skom je sa mo šest ime ni ca ima lo ova kvu de kli-
na ci ju. Bi će da je, u slo vač kom, drev ni iz u ze tak po stao pra vi lo! Otud i ono Mi la no vi Rúfu
so vi, ka ko sto ji is pred jed ne pe sme Igo ra Va le ka, po sve će ne Mi la nu Ru fu su, kla si ku slo-
vač kog mo der ni zma.

*

Ne do ku či ve su ću di ovo go di šnje že ge. Use vi spr že ni i sa tr ve ni, ali lo bo da, štir, sre-
tva i am bro zi ja na za par lo že nim nji va ma na ra sli nam do oči ju.

U voć nja ci ma, dvo ri šti ma i kraj pu te va tra ve ima ju bo ju iz ga že ne sla me. Tek tu i ta-
mo, pri o nuo za su vo tle, cve ta po ne ki lju bi ča sti ćo pi ćev ski slez i, u ne što ve ćem bro ju, be-
la, da vi čov ska zvon ca po pon ca.

Sun ce kao da je naj mi li je ki ne skim pu za vi ca ma, či je gra ci o zne na ran dža ste cve to-
ve zo vu tru bi ca ma. Ne de lja ma, u ne ko li ko na vra ta, ne ha ju ći za ta ko zva ne to plot ne uda-
re, cve ta, pre cve ta va i po no vo cve ta ovaj flo ral ni na kit nad okvi ri ma bez vod nih bu na ra, 
ni skim zi do vi ma i kro vo vi ma ga ra ža, ma ski ra ju ći, ta ko, ne po e tič no po e tič nim.

A s ko li ko tek usr đa u ovom trop skom le tu pri ja te lju je sa sun cem smo kva, do lu ta la 
u ne sklo nu joj bač ku rav ni cu. Po kre nu ti, valj da, ne kim dal ma tin sko-her ce go vač kim ge-
nom, nje ni plo do vi ne u mor no i ra sip nič ki sa zre va ju i pre zre va ju od Pe trov da na do Ve li-
ke Go spo ji ne.
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*

Ni ko i ni šta ne uni ža va čo ve ka i čo ve kov svet kao astro no mi i astro no mi ja!
Ka ko se ra do va ti sun cu, ako je po vr šin ska tem pe ra tu ra Sun ca oko 5500 ste pe ni Cel-

zi ju sa, a ona u nje go vom sre di štu pre ko pet na est mi li o na, ako mu je preč nik sto de vet 
pu ta ve ći od preč ni ka Ze mlje, a ima ma su (zbog svo je ve li ke gu sti ne) 333.000 pu ta ve ću 
od na še ku kav ne pla ne te! I, pri sve mu, ne znaš da li te to vaj ni zve zdo znan ci te še ili pla-
še tvrd njom da je Sun ce već pre va li lo pr vu po lo vi nu svog ži vot nog ve ka i da će se uga si-
ti tek (ili već) za če ti ri-pe t mi li jar di go di na.

Ni je li ta ko zva na na uč na fan ta sti ka pu ka de ti nja ri ja na spram slu žbe ne na u ke? Ovoj 
dru goj je čak i Sun ce sa mo ma ju šna ve li či na u ne be skoj arit me ti ci, po ko joj u ko smič kom 
be smer ju ima bez broj ne be skih te la ne u po re di vo ve ćih od Sun ca.

A po vrh sve ga, ka ko si ne dav no či tao, moć nim te le sko pom je ot kri ve na do sada naj-
sta ri ja cr na ru pa ogrom nih raz me ra, mi li on pu ta ve ća od Sun ca, na sta la pre vi še od pet-
na est mi li jar di go di na.

Evo, naj po sle, i bo go hul nog pi ta nja – ni je li mo žda Tvor če va tvo re vi na, upr kos druk-
či jem slo vu i du hu sva kog re li gij skog uče nja, tek ma le no kne žev stvo u ko smič kom bes-
kra ju za ko ji je On ne na dle žan?

Astro no mi ja te za stra šu je, a po e zi ja ras tu žu je i kad se di vi nje nim ot kri ći ma. Jed-
na ko si po me ten kad Lo mo no sov s udi vlje njem pe va o pro stra nom sve tu iza sit nih (ma
leйši h) zve zda kao i kad naš Rast ko Pe tro vić ža lob no klik će: „Sun ce, je di no te bi što sam 
žu deo bi ti ra van, / zna ti jed nu je di nu stvar i njo me zna ti sve.”


